



ЛЕНИНЦ

Год издания 11-й ◆ 26 (431) ◆ СУББОТА, 24 СЕНТЯБРЯ 1983 г. Цена 1 коп.

Год издания 11-й

◆ 26 (431)

◆ СУББОТА, 24 СЕНТЯБРЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

В КОМСОМОЛЬСКОМ организации университета начались отчеты и выборы. Почти три тысячи комсомольцев придут на свое главное собрание года. На чем же в первую очередь необходимо сосредоточить внимание комсомольским активистам, всем комсомольцам при подготовке этого важнейшего события в жизни

напомнить и о правилах хранения комсомольского билета. Хотя какие могут быть правила для хранения чести и совести? В ходе отчетов и выборов необходимо в высшей степени принципиально ставить вопросы соблюдения правил социального общежития, моральных норм. Нельзя закрывать глаза на слу-

для каждого найти порушение? Или наоборот, о некоторых направлениях работы забывают, и в результате за какой-то один сектор отвечают 3, а то и 4-5 человек. В большинстве случаев толку от этого немного, а кое у кого появляется прекрасная возможность встать за спиной товарища.

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС высказал ряд критических замечаний в адрес нашего коммунистического союза. Партию беспокоит запоздалое гражданское становление, политическая наивность, индивидицизм некоторых молодых людей, их нежелание трудиться там, где это требуется обществу сегодня.

Все это должно стать предметом глубокого, заинтересованного обсуждения на отчетах и выборах. Особенно внимательно необходимо пересмотреть работу политико-массового сектора, сектора внепартийного и трудового воспитания. Как показывает практика, именно сектор трудового воспитания слабее всего у нас работает. Комсомольские бюро часто стоят с одной стороны от организации сельскохозяйственных работ, субботников. Такую позицию надо коренным образом изменить.

Не все комсомольские бюро факультетов смогли правильно определить свое отношение к сектору печати. На данном этапе этот вопрос приобретает значение огромное, как в плане идеологическом и политическом, так и в организационном. Кое-где укоренилось мнение, что сектор печати — это подрядная организация по изготовлению различного рода объявлений, плакатов и т. д. Но перед сектором печати стоят более широкие и важные задачи. Прежде всего должным образом необходимо освещать жизнь комсомольской организации, поднимать существующие проблемы, делиться опытом.

Важная и большая работа предстоит комсомольской организации университета. И там, где к этой работе подойдут с огоньком, с инициативой, полезный будет итог.

В. ЖУРАВЛЕВ,
секретарь комитета ВЛКСМ.

ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО

Мянувшие затяжные дожди во многом сдерживали уборку урожая проходящую в совхозе «Воркуновский». Но в текущих отчетах о работе студентов третьего-четвертого курсов физического, исторического, математического факультетов можно часто встретить слово «молодцы».

Очень хорошо потрудились 14 сентября на картофельном поле студенты экономического факультета, работу которого возглавлял зав. кафедрой бухгалтерского учета Быстрые темпы уборки урожая отличаются нынче

отряды биологов и химиков.

На завершающем этапе уборочной страды важным остается требование исключить какие бы то ни было потежи урожая. Необходимо многим студентам университета еще с большей ответственностью отнестись к организации труда на сборе картофеля, добиться 100% явки на уборочные работы. И совхозу «Воркуновский» следует приложить максимум усилий для своевременного обеспечения вспомогательным инвентарем и фронт работ. Это значительно повысит темпы уборки картофеля. Думается, что членам

студенческого профкома необходимо позаботиться о создании более нормальных условий работы студентам. Нерегулярно в этом году обеспечивается доставка питания, нередко ощущается нехватка питьевой воды.

Уборочная страда близится к завершению. Погонные осенние дни создают хорошие условия для качественного проведения полевых работ.

Каждый, кто причастен к уборке, призван работать с предельной мобилизацией сил. Выраженный немалым трудом урожай должен попасть на народный стол без потерь.

ГЛАВНОЕ СОБРАНИЕ ГОДА

организации? Как сделать, чтобы огромная организаторская работа не пропала даром, не вылилась в бумагописание, а принесла здоровые плоды, помогла правильно сориентироваться в многообразии задач, поставленных перед комсомолом XXVI съездом КПСС, XIX съездом ВЛКСМ, ноябрьским (1982 г.) и июньским (1983 г.) Пленумами ЦК КПСС.

Правильная, продуманная система подготовки во многом определяет успех собрания. Это и коллективная подготовка отчетного доклада, и различные формы анкетирования, и создание инициативных групп по различным направлениям работы. Но случается, что в некоторых комсомольских организациях эту часть работы формализуют до недопустимых пределов. Крайний формализм проявилось при подготовке выборов на первом курсе комсомольского бюро физического факультета (секретарь Гинчицкий О.). На скорую руку прошли отчеты и выборы в ряде других групп этого факультета. От таких собраний нет ничего, кроме вреда.

В ходе отчетов и выборов нельзя упускать из виду вопросы организационного укрепления комсомольских групп. Не секрет, что далеко не для каждого комсомольца законом его жизни является Устав ВЛКСМ. Не будет лишним и для некоторых руководителей факультетских комсомольских организаций вновь перечитать Устав, проанализировать свою работу в свете уставных требований. Приходится встречаться еще с грубыми нарушениями в уплате членских взносов. Такие факты имели место на математическом и историческом факультетах. К сожалению, некоторым комсомольцам приходится на-

чальства и сквернословия. Надо занять решительную позицию и в отношении комсомольцев, совершивших правые проступки, с чем пришлось встретиться в истекшем году на физическом, физиологическом, экономическом факультетах.

При подготовке факультетского отчетно-выборного собрания необходимо сделать анализ сложившейся системы общественно-политической практики: все ли комсомольцы имеют поручения, насколько качественно они выполняются, как комсомольцы участвуют в общественно полезном труде.

Во главе отчетно-выборного собрания должны стоять вопросы успеваемости и трудовой дисциплины комсомольцев. К людям, прогульщикам надо подходить с высшей мерой требовательности. Они не должны стоять за ширмой мягкотелости и всепрощения.

Одно из центральных звеньев отчетов и выборов — выборы нового состава руководящих органов комсомола. Дело не только в том, чтобы соблюсти все инструкции и указания. Нельзя допустить, чтобы руководителем комсомольской организации становился человек вялый, безынициативный, лишештый порой элементарных организаторских качеств. Только комсомольцы, зарекомендовавшие себя в настоящем деле, могут пользоваться доверием организации.

Очень важно правильно расставить силы по секторам. Комсорг порой теряется, 25 комсомольцев в группе — где же



Ударно трудятся в совхозе «Плодовый» студенты-второкурсники филологического и географического факультетов. После рейда, проведенного Тюменским зональным штабом сельхозотряда, были отмечены высокая сознательность, добросовестное отношение к делу студентов ТГУ. Хорошо отзывался об их работе директор совхоза Г. К. Клейменов. Введение бригадного метода позволило значительно повысить производительность труда. Особенно хорошо трудятся Г. Гаянгарова, Л. Окружки, О. Ильиничкина.

В. ПОРОТНИКОВ,
каш портр.

Фото С. Халыка.



В сентябре—октябре в профсоюзных организациях университета идет отчетно-выборная кампания. В ходе ее будут обсуждены итоги работы факультетов, кафедр и других подразделений вуза. В этом учебном году намечены новые задачи, пути и формы деятельности профсоюзных органов.

Девятнадцатого сентября состоялось отчетно-выборное собрание в профгруппе кафедры иностранных языков. В отчетном докладе председателя профбюро С. Е. Фоменковой были отмечены успехи и недостатки в работе профгруппы за истекший год, охарактеризованы основные направления в деятельности профбюро. Особое внимание в докладе было уделено ор-

Профсоюзная жизнь ВЕСТИ С КАФЕДРЫ

ганизации социалистического соревнования, подведены его итоги за девять месяцев 1983 года. На кафедре была защищена одна кандидатская диссертация, многие преподаватели работают кураторами студенческих групп. Большое внимание уделяется совершенствованию учебно-воспитательного процесса. Ряд преподавателей кафедры принимает активное участие в общественной жизни факультета университета. Коммунист И. А. Ниденс несколько лет избирается секретарем партийной

организации химического факультета.

Вместе с тем в работе имелись и определенные недостатки. Мало внимания, например, уделялось гласности социалистического соревнования, не проводились спортивные мероприятия, преподавателями кафедры не прочтано ни одной лекции по жизни общества «Знание». Вызывает удивление, что в течение учебного года в профгруппе было проведено лишь 4 профсоюзных собрания.

В выступлениях профгруппы был высказан

ряд пожеланий, направленных на улучшение всей профсоюзной работы. По мнению зав. кафедрой доцента А. Г. Кербса, сотрудникам кафедры следует активнее участвовать в культурно-массовой работе, в проведении научно-практических конференций, общеуниверситетских вечеров на иностранных языках. Особое внимание новому составу профбюро следует обратить на организацию трудовой дисциплины.

Участник собрания рекомендовал практиковать отчеты членов профбюро на профсоюзных собраниях и заседаниях профбюро. Это способствовало бы большей гласности профсоюзной работы, повышению ее эффективности.

А. НОВИКОВ.

НЕСКОЛЬКО ИНТЕРВЬЮ ПО ИНТЕРЕСУЮЩЕМУ ВСЕХ ВОПРОСУ

20 сентября после реконструкции столовая учебного корпуса на ул. Перекопской обслужила более 800 человек.

— Чем вызвана перестройка и что изменилось? — с таким вопросом я обратилась к проректору по хозяйственной работе В. Ф. Смагло.

— Переоборудована и сделано по просьбе студентов, — говорит он. — Было высказано пожелание иметь место для проведения студенческих свадеб и других торжеств. Решили придать помещению более привлекательный вид: потолок выложили декоративной плиткой, повесили новые светильники, композиционное панно удачно гармонирует с деревянными стульями и обивкой панелей. Стало уютнее, столовая больше напоминает кафе.

— А чем поражают нас работники кухни?

— В такой столовой и трудиться приятно, — отвечает зав. столовой Л. А. Суворова. — С 1 октября мы переходим на работу с полуфабрикатами. Это позволяет разнообразить ассортимент блюд и улучшить их вкусовые качества. Увеличился штат поваров — ускорится обслуживание. Мы постараемся сделать все, чтобы студенты не только могли здесь питаться, но и отдыхать.

— Каково же мнение студентов?

— Внешне новая столовая обещает многое, — говорят они. — Оригинально оформлена. Главное теперь — установить четкое дежурство, а факультетам договориться об очередности посещения столовой, чтобы можно было ею пользоваться без толчеи и спешки.

Е. СУШКОВА,
наш корр.

ДО СКОРОГО СВИДАНИЯ!

Стройотряд. Что привлекает нас в нем? Новое, неизвестное, вносящее в привычный поток нашей жизни свежую струю, наслаждение преодолением трудностей — больших и малых, таящихся за любым, самым неприметным делом.

Бывшие бойцы стройотряда спешат на занятия. Общее дело всех очень сдружило. Стройотрядовцам есть что вспомнить при встрече.

ССО «Пламя» второй год работает на строительных объектах поселка Нягань Октябрьского района. Нас встречали там как старых добрых знакомых эти бетонные дороги, вековые сосны и, конечно, люди.

Работы было много. Но трудились все с энтузиазмом, поэтому отряд в короткие сроки выполнил

все объемы работ. Запомнятся еще два корпуса школы, которые останутся няганским детям вслед за теми пятью корпусами, что были сданы нами в прошлом трудовом семестре. Как всегда трудовую деятельность отряд совмещал с культурно-массовыми мероприятиями. Незабываемы посвящение в бойцы ССО, Новый год, день имениника и, конечно, наши встречи с другими отрядами.

Уезжать не хотелось, но все же тинуло домой. Наверное, это состояние переживает каждый, кто покидает дорожку ему места. Но мы не прощались с Няганью, мы говорили: «До скорого свидания».

А. ГИНТЕР,
боец ССО «Пламя», математический факультет.

Наши юбиляры



28 сентября исполняется 55 лет Нине Стефановне Лукьянец, директору библиотеки ТГУ. Сельская учительница, студентка Московского библиотечного института, инспектор областного управления культуры, методист, старший библиограф, директор библиотеки — вот основные вехи трудовой деятельности Нины Стефановны.

За 25 лет работы в нашем коллективе Нина Степановна внесла большой вклад в развитие библиотечного дела, многое сделано ею по комплектованию книжного фонда.

Свои силы, знания и умение она щедро отдает обучению и воспитанию начинающих библиотечарей. Она и сама постоянно совершенствует свое профессиональное мастерство. Без этого немыслима профессия библиотечаря.

Нина Степановна умело сочетает работу с общественной деятельностью: на протяжении многих лет избиралась членом партийного бюро вуза, заместителем секретаря парткома. Ее отличают честность, скромность, большая ответственность за порученное дело, целеустремленность, высокая требовательность к себе.

В день Вашего юбилея, желаем Вам, дорогая Нина Степановна, здоровья, бодрости и большого человеческого счастья!

КОЛЛЕКТИВ
БИБЛИОТЕКИ.

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

А. Кантемир (1708 ~ 1744)

В памяти нашего народа живет множество имен замечательных людей прошлого. 21 сентября исполнилось 275 лет со дня рождения видного деятеля русской культуры первой половины XVIII века, основоположника сатирического направления в литературе, философа, дипломата Антона Дмитриевича Кантемира.

В его творческой деятельности ярко отразились глубокие изменения, происшедшие во всех областях жизни России в петровскую эпоху. Кантемир прославился прежде всего как поэт-сатирик. Основное литературное наследие Кантемира — девять сатир, в которых остро бичевались общественные пороки. Наиболее значительны из них «На хулящих учение», «На зависть и гордость дворян злояривых», «На человеческие злояривия вообще», «О воспитании».

Убежденный сторонник петровских преобразований, он резко обличает их врагов — невежествен-

ных церковников, «злонравных дворян», смело защищает реформы Петра I.

Уже первые сатиры Кантемира, вышедшие в 1729 г., получили восторженные отклики многих его современников, в том числе одного из самых выдающихся деятелей той эпохи — Феофана Прокоповича. Кантемира и Прокоповича роднило откровенное неприятие церковной и светской реакции. Оба они страстно защищали знания, науку, боролись с невежеством, ханжеством.

В конце 1731 года Антон Кантемир был назначен дипломатическим представителем в Лондон, затем в Париж. Он проявил себя блестящим дипломатом, дальновидным и инициативным, оказав своей деятельностью немалые услуги России. В Кантемире видели представителя новой дворянской интеллигенции России. Писателем в Париже он пробыл с 1738

по 1744 г., так и не успев вернуться на родину.

Из сатир, написанных за границей, большой интерес представляет седьмая сатира, «О воспитании», в которой отразились насущные вопросы эпохи Просвещения.

Кантемир был близок с выдающимися просветителями своего времени: Монтескье, Вольтером. Он перевел знаменитую сатиру Монтескье «Персидские письма», оды Анакреонта, послания Горация, написал философское сочинение «Письма о природе и человеке».

Горячий патриот своей родины, А. Д. Кантемир умер на чужбине тридцати пяти лет от роду. Он не дрожал короткую, но яркую жизнь. Сатиры Кан-

темира не утратили своего интереса и по сей день. В каждой из них видна личность автора.

Человека гуманного, умного, остронаблюдательного, борющегося силой отрицательного примера за просвещение России, за ее будущее. «Кантемир своими сатирами, — писал Белинский, — воздвиг себе маленький, скромный, но тем не менее бессмертный памятник в русской литературе. Имя его уже пережило много эфемерных знаменитостей, и классических, и романтических, и еще переживет их многие тысячи».

И. ПОЛЯКОВА,
ст. библиотечарь.

ФЕЛЬЕТОН

Как стать миллионером

Всю жизнь я был неудачником и недотепой.

«Тебе уже двадцать», а деньги считать так и не научился», — выговаривала мне мама. Я только вздыхал — в самом деле, от стипендии до стипендии я еле дотягивал. Уж как старался! Питался только в студенческой столовой. Всем известно: дешевле не бывает. Но все равно не хватало. К тому же стали появляться признаки гастрита. А, черт с ними, с деньгами, решил я, здоровье дороже. И начал питаться в «Ямале», а иногда даже позволял себе заглянуть в «Зарю». Признаки гастрита стали пропадать. Но — что за ерунда? — и денег стало хватать.

«Ну вот, наконец-то я стал серьезным», — решил я. Но «Заря» далеко, и стал опять забегать в студенческую столовую. Вот, например, как сегодня.

Зашли мы с приятелем, взяли два холодных шницеля, два хека с капустой, два напитка, полстакана сметаны и пирожок. Заплатили рубль восемьдесят две. Но поскольку, как уже говорилось, я стал серьезным, начал считать: шницель — 25 копеек, 2 шницеля — 50. Хек — 16, два — 32 копейки. Напиток — 9, два 18 коп. 6 кусков хлеба по копейке, 100 г сметаны — 14 копеек, пи-

рожок — 8 копеек. Итого: 1 р. 28 коп.

— Простите, — говорю раздатчице, — давайте еще раз посчитаем.

— А у нас в счет блюда входят также тарелочки из фольги.

— Как же так, ведь у вас же висит объявление, что они не входят?

— В стоимость обеда они, правда, не входят. Мы просто берем за амортизацию по 3 копейки.

— Ну, хорошо, приплюсуйте еще 12 коп. за 4 тарелки. Итого?

— А вы взяли не шесть кусков хлеба, а больше.

— Хорошо, допустим, посчитайте, что взяли 15 кусков хлеба, сколько будет тогда?

— А вы уже что-то унесли...

— Хорошо, скажите вашу фамилию?

— А я не брала с вас 1 р. 82 коп.

— Скажите вашу фамилию?

— А, вы насчет правильности цен идите в бухгалтерию.

Фамилию раздатчицы мы все же узнали. В бухгалтерию мы не пошли. А вам совет: хотите сэкономить — пообедайте в «Руси». Нет времени — на такси.

Все равно дешевле будет!

Е. СТРУКОВ,
М. НЕМИРОВ.

ПИШИТЕ:

625003, г. Тюмень,
ул. Семанова, 10,
ТГУ, главный корпус, комн. 303.

ЗАХОДИТЕ:

Понедельник — с 10.00 до 13.00,
четверг — с 10.00 до 13.00.

Редактор
Т. СИМОНОВА.